

邱月仙： 一纸一笔一世界

■ 华东周刊 兰玉文

从1998年发表处女作《有说有笑》至今，漫画已经陪伴邱月仙走过了24个年头。她的漫画作品也陪伴很多读者走过了一段青春。她说：“对我而言，这是幸运，也是幸福。”

选择原创漫画的道路不容易，需要勤奋，更需要执着，邱月仙始终相信，热爱是一种强大的力量，甚至立志：“一个人累倒在工作台，将一生奉献给漫画。”

在邱月仙心中，创作漫画时，一张纸一支笔就是一个世界，一个用想象力勾勒出来的世界。而漫画，也成为生命中最好的馈赠，让她能用另一种方式表达世界，触达美好。

谈入行

华东周刊：什么时候开始喜欢上漫画？为何会走上漫画创作的道路？

邱月仙：最初的启蒙来自于《儿童时代》杂志和国内引进的漫画作品，第一次看日漫是手冢治虫老师的《蓝宝石王子》。初中能看到的漫画更多，同学之间也会临摹作品、互相交流。随着国内启动“5155工程”，几本动漫杂志应运而生。我就是那时开始拿起画笔，尝试给杂志社投稿，走上了漫画道路。

华东周刊：您创作第一部漫画的契机是什么？创作过程中有没有令您难忘的事？

邱月仙：我的处女作《有说有笑》只有8页，属于超短篇，讲的是一个不会笑的公主的故事。这个故事画得很快，却在杂志社里躺了快一年才被发表，所以印象最深的就是焦灼的等待，等待诞生，等待发表，等待它与读者见面。作品发表时我还在上中学，确实很受鼓舞。

对我来说更有意义的是创作中篇作品《小鸟与玫瑰》。其灵感来自于王尔德的童话《夜莺与玫瑰》，与杂志社编辑沟通后，我们决定大胆推翻原著，构建全新故事框架，改成在未来末世背景下，主角战士中尉和小鸟生化人的故事。创作过程中反复修改，推翻再来。正是从这部作品开始，我第一次对漫画创作有了概念，知道了如何才能讲好一个故事。

华东周刊：笔名“客心”的背后，有着怎样的涵义和故事？

邱月仙：当时起这个笔名比较随意，因为想到画漫画是一个不同于大众选择的方向，“客”代表与人保持适当距离，“心”则是很想表达自己内心的想法之意。因为投稿发表后，笔名不能再改，就沿用了下来。最有意思的是，后来用这个笔名去给其他杂志社投稿时，有编辑说我的原名比笔名更像笔名。

华东周刊：您在业界有“少女漫画才女”的美誉，为什么会选择这种创作风格？

邱月仙：我的作品多是以友情为主，故事围绕家庭或个人成长展开。因为画风可爱，主角又都是小学生，就被定义为了少女风。其实我自己比较羡慕那些擅长画恐怖故事和科幻故事的大手，但这些题材需要更强大的画技和更丰富的知识，不然很难有说服力。学无止境，我也要不断提升自己，争取让读者阅读作品时不会产生脱离实际的悬浮感。

华东周刊：做职业漫画家不容易，很多创作者都会面临来自家庭、生活方面的压力，您是如何看待这些问题，又是如何应对的？

邱月仙：在我刚开始画漫画时，国内还没有漫画公司，只能靠单打独斗。虽然在父母和老师眼里，画漫画算是不务正业，但我却难以割舍，下定决心要一直画下去。在杂志社编辑的劝说下，我考上了大学，其间一直坚持创作。毕业后，《漫友》杂志的编辑问我有没有意向开一个长篇连载，我欣然答应，这就是《minor未成年》的开始，我也由此正式走上了职业漫画作者的道路。一路走来，我觉得自己很幸运，但前提是坚持自己的梦想和目标，并一直去努力。梦想总要有，万一成功了呢？

谈成长

华东周刊：您的漫画作品中，有很多都是发生在校园里的故事，创作灵感一般来自哪里？

邱月仙：很多灵感都是来自我的童年，朋友间的谈话，和日常对生活的观察。我经常去我家附近的中学取景拍素材，《minor未成年》涣沙小学的原型就是那里，漫画人物周继来的家也是参考了附近院子的布局。只要细心观察，就能发现生活中有很多可以用的素材。

华东周刊：2010年女儿出生后，您在微博上记录了很多与女儿有趣互动的漫画，这些生活中的场景对您的创作有没有帮助和影响？

邱月仙：用漫画记录女儿乐乐和我的日常算是我给她留下的日记。人是很神奇的生物，每一天都在变化，却不会再回到童年，把她的出生、成长、有趣、顽皮都画下来，也是很有意义的纪念和珍藏。如果在我以后的故事里有小宝宝角色，应该会用乐乐来作为参考。

华东周刊：您的漫画作品《青柠之夏》享有“少女漫清流”美誉，并获得了第二届“金海豚”新媒体最佳漫画奖金奖，在您看来，这部作品能拥有超高人气的原因是什么？

邱月仙：对我个人而言，《青柠之夏》的意义在于转型。创作这部作品时，网络漫画连载盛行，我从纸笔改为电脑绘制，从向杂志社投稿转为网络漫画连载，并开始了团队化运营。《青柠之夏》这部作品本身是我擅长的校园题材，团队创作大大提升了制作速度。我们在暑假进行发力，最快达到过日更，让学生读者可以在假期尽快读到最新的作品，这些都是这部作品大受欢迎的重要因素。

华东周刊：从业24年间，您的创作题材和风格上经历了哪些变化？为什么会有这样的变化？

邱月仙：我的创作题材一直偏向少男少女类型。随着阅历加深，可能会倾向生活题材和温情风格。创作上最大的变化是工作模式的改变，从最初一个人画漫画变成了如今的工作室运行，大纲、分镜、线稿、上色各个环节分工明确，我们就像一个剧组一样，互



※人物名片

邱月仙，毕业于江西景德镇陶瓷学院，现居上海，漫画家。

代表作：漫画《minor未成年》《天使图书馆》《青柠之夏》《千吻之恋》《我家偶像有点不对劲》等。

相关荣誉：第二届“金海豚”新媒体最佳漫画奖金奖，第一届金龙奖内地年度最佳漫画单行本、内地年度最佳漫画家。

上榜2022年第二届中国青年动漫家成长计划。

谈未来

华东周刊：一路走来，您认为漫画的最大魅力在哪里？

邱月仙：在我看来，漫画最大的魅力在于它没有边界，天马行空。当你拿起画笔，你就是主宰，你是这个世界的主宰。读者打开你的作品阅读，看到的就是你创作的世界，就是“一支笔一个世界”的感觉。

华东周刊：能否介绍一下您最近正在创作的作品？未来有什么创作计划？

邱月仙：现阶段有好几部作品正在创作，其中原创作品《我家偶像有点不对劲》正在“哔哩哔哩漫画”连载，这是一个带有悬疑

色彩的娱乐圈故事，讲的是一个女经纪人想应聘古怪偶像少女的经纪人职位，但对方要求只要男性，于是她大胆地女扮男装去应聘，却没想到这位所谓的偶像少女其实是一位男扮女装的少年。至于这个少年为什么要这样做，暗杀偶像少女的幕后黑手是谁？就只能去我的作品里寻找答案了。

华东周刊：作为一位漫画家，您如何看待漫画世界与现实世界的关系？

邱月仙：漫画有时会成为现实世界当下的镜像，作者在这个时代经历的事，个人对世界的感受，都会不自觉地画到漫画里。从2020年到现在，我们的国家和这个世界都经历了很多，有感动，有痛苦，也有快乐，有迷茫。在网上可以看到很多中短篇漫画作者把这些画下来，引发了广泛共鸣。在这个变化万千的时代，我们都在用自己的画笔去表达，甚至用自己的作品鼓励大家继续努力向前走，这就是漫画作品最大的意义吧。

华东周刊：您的作品大多数读者都是青少年，您最希望通过作品传递给他们的是什么？

邱月仙：应该是乐观向上的情绪。虽然我现实中有点社恐，但拿起画笔和画板就很表达欲望。希望不开心的人看到我的漫画能开心起来，内心迷茫难过的人看到我的作品能受到鼓励。

华东周刊：2022年是中国动画诞生一百周年，作为青年动漫家，对中国动漫你有怎样的祝福与期待？

邱月仙：我们国家的动画和漫画都经历了很长的历程，可以说是随着国家的发展而成长。希望动漫能将中国传统的美和故事内核一并融入，结合先进的技术，让全世界的观众都能看到中国动漫的绚丽多彩。



●邱月仙作品《minor未成年》

●邱月仙作品《minor未成年》

●邱月仙作品《天使图书馆》